

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f.
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Höfer jelentése.

Budapest, december 10. Hivatalos jelentés.

Az olasz hadszíntér.

A tenger melléki arcvonalon tegnap tüzérségi tüze-
léstől és kisebb vállalkozásoktól eltekintve, nyugalom
volt. Az ellenség tevékenysége Lardaró és Riva mege-
rősített arcvonala előtt tovább tart. Délután az olasz
gyalogság állásainkat a Monte Friesen és attól nyugatra
a Chiese és a Conceil völgy között megtámadta. Súlyos
vesztésük mellett visszavertük őket.

Höfer, altábornagy.

Háboru a szerbek ellen.

Berlin, december 10. (Legfőbb hadv. jelenti):

Kövess tábornok hadserege az utolsó két napon
körülbelül egyezerkészsáz hadifoglyot szállított be. Gall-
witz tábornok hadseregénél nem volt jelentős esemény.

A bolgár csapatok Strumicától délre az angoloktól tíz ágyút zsákmányoltak.

(Legfőbb hadv. Minisztelnöks. s. o.)

Budapest, december 10. (Hivatalos jelentés.)

Montenegró északi határától délre folytatjuk az
üldözést. (Höfer.)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, december 10. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.

Az egyszázkilencvenhármas magaslaton Souaintól
északkeletre elfoglalt új állásunk ellen intézett francia
kézigránát támadást visszavertünk. Egyébként a viharos
esőzés folytán semmi jelentős esemény nem volt.

Legfőbb hadvezetőség.
Miniszt. sajtóoszt.)

Legújabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével

Görögország és az antánt.

Genf, december 10. Konstantin, Görögország királya
Monasztir eleste óta a leghatározottabban és egészen
nyíltan az antánt hatalmak ellen foglal állást. Vala-
hányszor a görög kormány az antánt részére valamely
kedvezményt javasol, a király személyes fellépésével
megakadályozza azt, hogy a javasolt kedvezményhez
az antánt seregek hozzá is jussanak. A kormánynak
Szalonikibe küldött megbízottja, Plasnis alezredes egy-
általán semminemű választ nem adott még az antánt
előterjesztésére. Az antant csapatok vezetőire azt a

benyomást teszi a görög kormány és megbízottjának
magaviselete, hogy csak azért folytatnak velük tárgya-
lást, hogy későbbi elhatározására időt nyerjen a görög
kormány. (Táviroda.)

Nem adják fel a balkáni expedíciót.

Páris, december 10. Ponciaré fogadta Kitchener
lordot és Greyt. A Times a párisi haditanácsról írott
cikkében azt állítja, hogy a haditanács úgy határozott,
hogy az antant szalonikii expedícióját nem adja fel,
hanem folytatja. (Táviroda.)

Harcok a Szevez-csatornánál.

Paris, december 10. A szezezi csatornánál hindu
lovasság összeütközött a török katonasággal. Az angol
jelentés nem említi meg, hogy melyik csapat szenvedett
vereséget, csupán annyit jegyez meg, hogy mindkét fél
csekély veszteséget szenvedett. Az angol jelentésből azt
kell következtetni, hogy a törökök visszaverték a hindu
lovasságot. (Táviroda.)

A francia és angol csapatok helyzete.

Frankfurt, december 10. A Frankfurter Zeitung
jelenti, hogy Szalonikiből már huzamosabb ideje nem
érkeznek táviratok, amely körülmény arra vall, hogy a
város igazgatását az angolok ragadták magukhoz.

Athén, december 10. Az angolok Doiran-Ghevgeli
vonatra vonulnak vissza. Ezt a vonalat most lázas siet-
séggel erősítik meg, hogy a központi hatalmak táma-
dásai ellen itt védekezhessenek. Kavallában két angol
divíziót hajóztak ki. (Táviroda.)

Az angolok veresége.

Konstantinápoly, december 10. Az Irák fronton a
török csapatok győzedelmesen nyomulnak előre. A törö-
kök három angol zászlóaljat teljesen körülkerítettek. A
körülkerített angol zászlóaljok fegyverletétele minden
órában várható. (Táviroda.)

A közigazgatási bizottság

pénteken délután 5 órakor tartotta a havi rendes ülését,
amelyen a legérdekesebb volt dr. Becássy Gyula h. tiszti
főorvos jelentése. A jelentés szerint a közegészségügy
állapota a múlt hónapban kielégítő volt Baján. Az elhal-
tak között volt négy ember, akik nyolcvan éven túl
voltak és meghalt egy ember, aki a múlt század leg-
elején született. Az elhunyt nem volt kevesebb, mint
egyszázhárom éves.

Szóváltették azon viszás helyzetet is, hogy a város
külterületi iskolájában a háboru kitörése óta nincsen
előadás, ami által 80 külterületi iskolaköteles gyermek
nem részesül oktatásban. A tanfelügyelő meglepetéssel
vette ezt a mulasztást tudomásul és megígérte, hogy a
panaszt 8 napon belül orvosolni fogja. A pénzügyigaz-
gató azon örvendetes jelentést teszi, hogy az év lefolyt 11
hónapjában 248158 korona állami adó folyt be és a
befizetés összesen 24 koronával kevesebb, mint a meg-
előző esztendőben volt.

A háztartás egyensulya

alaposan megbillent a városnál. Egyik esztendőről a másikra huszonegy százalékkal felemelkedett a pótdadó. A hivatalos indokolását ennek a pótdadó emelkedésnek még nem láttuk, nem hallottuk, de olvastunk olyan indokolást, amelyet el kell fogadnunk kiindulási alapnak.

Ez az indokolás azt mondja, hogy a pótdadó felemelése nem lephet meg senkit sem, aki a viszonyokat ismeri, mert tulajdonképpen már régebb n kellene a város polgárságának több pótdadót fizetnie. Ez szerint az emelkedés veszedelme már esztendők óta ott lappang a város költségelőirányzatában, mert már két-három évvel ezelőtt javasolta a főszámvéve, hogy a pótdadót 81 százalékra emeljék. Ezt a négy százalékos emelkedést oly módon tüntették el, hogy leszorították a minimálnál is alacsonyabbra a kiadásokat.

Ebből és egyéb jelekből azt kell következtetnünk, hogy a 98 százalékos pótdadónál meg sem fogunk állani. A város kiadásai egyre jobban és jobban emelkednek, míg a bevételek a mai viszonyok mellett háboru nélkül is csökkenni fognak.

A földekből, tehát a város ezidőszrinti fő jövedelmi forrásából több jövedelmet már nem várhatunk. A földek bérleti összegénél azt hisszük, hogy elértük már a maximumot. A mai bérleti összegnél — ha minden a legnagyobb rendben is fog folyni háboru után — aligba érhetünk el többet.

Az ingatlanok forgalmánál a most következő esztendőre hiba volt egyáltalán jövedelmet előirányozni. Tekintsünk körül. Nézzük, mennyi volt az ingatlan forgalom

a lefolyt másfél esztendő alatt? Semmi. Ez, a mai viszonyok mellett nem képezheti jövedelmi forrás alapját.

Szóval, ha itt radikális kura után nem látunk, akkor feltétlenül be kell következnie a polgárság újabb megtérhetetésének. És igazán nem tudjuk, hogyan fizeti az alvégi szegény bűnyő, vagy az istvánmegyei, kísésávoiyi nincstelen ember a több adót, amikor ma is örökös adóhátrétkben leledzik?

A radikális kura pedig csak az lehet, ha nem pótdadóban és újabb pótdadón kereszük a város háztartásának egyensulyát, hanem e helyett új jövedelmi forrásokat nyitunk.

A városnak több százholdnyi legelője hever parlagon. Egyszer már felavarták ezt osztani, de hamis lobogó alatt nareot indították a terv ellen. Azt hangoztatták, hogy a legelők felosztásával és bérbeadásával el veszük a lehetőségét annak, hogy a szegény ember marhát nevelhessen. Pedig ez hamis érv, mert a legelőkön nem lehet marhát nevelni. Sokkal helyesebb és igazságosabb volna, ha azt a legelőt apró parcellákban bérbe adták és a bérlőket takarmány termelésre szorítanák.

Ezzel megkönnyítenék a marhanevelést és a városnak egy ily szép jövedelmi forrása nyílnék meg.

De ez csak elenyészően csekély jövedelem volna ahhoz, hogy a város polgárainak a vállairól leszedjük a terhet. Más módot is kell keresni arra, hogy jövedelmeink szaporodjanak. Hogy milyen legyen az a más mód, azt legközelebb fogjuk kifejteni.

— **Meggyilkolva találták.** Óbeséről írják: Szerdán, folyó hó 8-án déltáján hamarosan terjedt városzserie a hír, hogy egy külvárosi kocsmáros meggyilkolva találtak. Az értesített csendőrség és rendőrség az orvossal megjelent a helyszínen és megállapította, hogy Lénárd András (Szöke) kocsmáros ledő és szerda közötti éjjel meggyilkolták. A 45 éves ember az ágyon feküdt felöltözött és mintegy öt fejsze vagy baltaesapás éktelezítette el az arcát úgy, hogy alig lehetett ráismerni a vérbefagyott emberre. Már a baltaesapás egyike is halálos lehetett, de azért a gyilkos vadul tovább is sujtott és össze-vissza vagdalta fejét nyakát. — A gyilkosság színhelye az alsó városban a templom és gólya utca sarkán levő kocsmá, amelyet népiesen csak „számár kocsmának” hívtak. Ugyanis Lénárd valamikor juhász volt és címtáblául egy juhászt szamarival festetett kocsmájára cégerűl. Elég jól ment az üzlet, csak az volt a baj, hogy a gazda is, de a felesége is nagyokat ittak. Az asszony különösen sokszor leitta magát és e miatt sűrű volt a perpatvar a kocsmárosknál. Így történt kedden is, amikor András napja lévén, Lénárd a névünep tisztelőtára egy kis vigasztaló csapott, a melynek végén ő is, de még inkább az asszony alaposan berugott. Este aztán valamin összeveszték és mint asszony vallja, őt megverte a kocsmáros, mire elfutott a háztól. Később ugylátszik az egyedül maradt kocsmáros lefeküdt és mélyen elaludt. Almában törhetett rá a gyilkos és rémséges ütéseivel megölte. A csendőrség alapos gyanúkok alapján letartóztatta az asszonyt és vallatára fogta, de az mindent tagad, bír sok körülmény igazolni látszik, hogy ő a tettes. A gyanusított feleségét a törvényszék fogházába szállították.

— **A karácsonyi vásárra** a zárda növendékei számos igen szép tárgyat készítették, u. m. fali kosarakat, kefetartót, lámpaernyőket, újság-, fésű-, fénykép-, gyufa-, bályeg-, keztyűtartókat, dobozokat, kézimunkatáskákat, tentatőröket, babacipőket, stb. Összesen körülbelül 400 darabot. Hasonló tárgyak kerültek ki az izraelita leánypolgári iskolájának növendékei szorgalmas munkájából, összesen több mint 600 db. — Németh József, a bajai m. kir. állami kertészegédiskola igazgatója gyönyörűnyilott virágokat locsát a karácsonyi vásár rendelkezésére. Külön hálás köszönettel emlékezik meg a karácsonyi vásár rendezőbizottsága Szegő Ottó főhadnagy és Fehér Jenő városi tisztifőmérnök urakról, akik lépten-nyomon közreműködtek, hogy hathatós támogatással sikerre segítsék a vásár rendezőbizottság akcióját. A karácsonyi vásár a városháza üléstermében lesz dec. 20. 21. és 22-én, hétfőn, kedden és szerdán. A hangverseny a Nemzeti Szálloda nagytermében lesz dec. 19-én, vasárnap d. u. 5 órákor.

HIREK.

— **Halálozás.** Mély megilletődéssel adjuk hírt, hogy városunk egyik legszorgalmasabb és legtörekvőbb kereskedője, Lázár Sámuel tegnap reggel hosszas, kinos szenvedés után meghalt. A jóra való, derék ember a nyár végével megbetegedett és a különben erőteljes, szorgalmas ember hirtelen összeroppan. Csontszu támadta meg erőteljes szervezetét és ehhez járult még a legutóbbi napokban a tüdőgyulladás is, ami aztán a munkában töltött becsületes életét kioltotta. Lázár Sámuel halála az egész városban mély részvétet és általános megdöbbenést keltett. Felesége és két árva és sok jó barát gyászolja. Temetése vasárnap délután fél három órákor lesz.

— **Koszoru megváltás.** Boldogult Tomcsányi Jeno temetése alkalmából dr. Fehér Jánosné urasszony koszoru megváltás címén 10 koronát adományozott a bajai elesett katonák árvaí javára.

— **Utazás Varsóba.** A rendőrkapitányság közhírré teszi, hogy Varsóba a szabályszerű utazási igazolvány mellé

még az ottani főkörmányzóság külön engedélye is szükséges; figyelemzteti egytall az odautazókat, hogy megérkezésük után a főkörmányzóságnál haladéktalanul jelentkezni kötelesek.

— **A pénzügyi tisztviselők bevonulásának elhalasztása.** A honvédelemügyi miniszter távirattal tudatta a szegedi kereskedelmi és iparkamarával, hogy megengedte, mikép azok a pénzügyi tisztviselők, akiknek felmentése érdekében a kamara december 2-át megelőzően pártoló felterjesztést tett s akiknek december 6-án kellene bevonulniok, mindaddig megmaradhatnak polgárfoglalkozásuk körében, amíg a felmentés iránti kérelmük elutazást nem nyer. Az e rendelkezés szerint 6-án be nem vonuló pénzügyi tisztviselők igazolása a kamara feladata s ezért az érdekelteknek a szegedi kereskedelmi és iparkamaránál kell sürgőnyiltg jelenteniök, hogy a kedvezményt igénybe venni kívánják. Egyben közölniök kell, mely katonai kiegészítő parancsnoksághoz kellett volna bevonulniök, hogy a kamara ennél a bevonulás elmaradását igazolhassa.

CAPHOCAL

Hizlaló, csonterősítő,
KELLEMESIZU
Csecsemők, gyermekek, felnőttek, láb-
badozók, vérszegényeknek, hizókurának

TÁPSZER

(KAFOKAL.)

ARA 3 KORONA.

◀ ●●●●●●●●●● ●●●●●●●●●● ▶

Kapható



Baján Gyarmati Emil gyógyszer-tárában.





Bemutató előadás:
December 12-én, vasárnap, d. u. 2., 4., 6.
és este fél 9 órakor.

A szerelmi drámák legjobbika!

Szenvedély

szerelmi dráma 3 felvonásban
Főszerepben: — — —

Mario Bonnard.

A szenvedélyes szerelmezt talán egy művész sem tudja oly érzéssel játszani, mint BONNARD. Ebben a darabjában is feltűnik biztos felépítésével és uri eleganciájával.

Parvenűék

3 felvonásos vígjáték Egyike a szezon legjobb műkáiának, mely kitűnő ötleteivel és szatirikus témájával nagy sikerre tarthat számot.

Háborushiradó

a legújabb háborus híreket hozza a francia és török harcterről.

AZ OSZTRIGA

vígjáték.

BERTA KIS LÁBACSKÁI

komédia.

Szíves támogatást kér:

**A-Z U-R-A-N-I-A
MOZGÓ-SZÍNHÁZ.**

— A közös konyha hosszu ideig állott fenn Főzttével hol megvoltak elégedve a tagok, hol meg nagyon is elégedetlenek voltak. A beállott óriási drágaság azonban lehetetlenné tette a közös konyha fentartását és ezért be kellett a működését szüntetni.

A gőzfürdő egész héten nyitva!

**Ha valamit lát,
vagy hall,
közölje a B. F. U.-gal**

**Az URANIA pénztára nyitva
vasárnap
d. e. 9-11-ig, d. u. 2-7-ig.**

— Rum és likőr készítése házilag 50-100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőreket. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és nasználattal utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára 60 fillér.

**Felséges humoru vígjáték
PARVENŰEK
vasárnap
az URANIÁBAN.**

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.

Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.

Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsaljtóján Baján,
Mátyás király-tér 8.

**NESTLÉ-FÉLE
GYERMEKLISZT**
Csecsemők
gyermek és lábadozók legjobb tápláléka gyomor- és bélbetegségek után.
Mindenkor kapható.

Próbadozot és tanulságos orvosi könyvecskét a gyermek neveléséről teljesen díjtalanul küld a Nestlé-féle gyermekliszt társaság. Wien, I, Biberstrasse 4e.



Kereskedelmi iskolát végzett fiatal-
ember mint

gyakornok

alkalmazást talál. Gyorsírásban jár-
tasak előnyben részesülnek.

„Szorgalmas“ jelligével ellá-
tott folyamodványokat a kiadóhivatal
továbbít.

Nagy

raktár-helyiség

Atila-utca 23 szám alatt
azonnal kiadó.
Bővebbet a kiadóhiva-
talban.

Lacktiszticipők!

Karácsonyi vásár!

Rózsahegyi József

cipő-üzlete

Baja, báró Eötvös József u.

AJÁNLJA:

schweizi és német gyárt-
mányu férfi és női cipőit,
gyermekcipő különleges-
ségeit. Nagy raktár házi-
és sárcipőkben.



Reklámciikk! Magas szárú, chevreaux női cipő
lack orral K 20.50. K 24.50.

Bagaria bakkanosok!

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkét:

1.600,000

korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámítol ezidő-szerint is **VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

SALVATOR**GUMMI SARKAK****VILÁG CZIKK****ÚTÓLÉRHETETLEN
TARTÓSSÁG!****MINDENŐTI
KAPHATÓ**

Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget** csirajában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"-al** való hosszabb kurákat!



A **légzési szervek** **meghüleşeit** legbiztosabban a **Sirolin "Roche"-al** kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjek a **gyógytárakban** **határozottan Sirolin "Roche"-t** kérni.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164**!!**Telefon
164**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**